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Източник: Frognews.bg 

 

Заглавие: Еврокомисията наказа пак България заради отпадъците 

 

Линк: https://frognews.bg/novini/evrokomisiiata-nakaza-pak-balgariia-zaradi-

otpadatsite.html 

 

 
 

Текст: Европейската комисия продължава наказателната процедура срещу 

България за неправилно прилагане на европейските правила за отпадъците, 

изпращайки мотивирано становище. 

  

ЕС въведе изисквания към депата за отпадъци, за да се предотвратят 

неблагоприятните последици за човешкото здраве, водата, почвата и въздуха, се 

посочва в съобщението. 

 

Държавите от ЕС трябва да предприемат мерки, за да се депонират само 

предварително обработени отпадъци. 
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Държавите трябва да оползотворяват и обезвреждат отпадъците така, че това да 

не засяга човешкото здраве и околната среда. 

 

Европейските правила забраняват изоставянето, изхвърлянето или 

неконтролираното обезвреждане на отпадъци. 

 

Делът на разделно събираните битови отпадъци в България все още е нисък и по-

голямата част от тях се депонират. По данни на Националния статистически 

институт, през 2023 г. 24% от натрупаните отпадъци (757 000 тона) са били направо 

депонирани, без предварителна обработка. 

 

Това е леко подобрение спрямо данните от 2018 г., отчита комисията. Според ЕК 

у нас все още няма достатъчно възможности за предварителна обработка на 

отпадъците. 

 

Комисията уточнява, че през ноември 2021 г. е предприела наказателната 

процедура срещу нашата страна и установените недостатъци все още не са 

отстранени. 

 

ЕК дава срок на България от два месеца, за да отговори и да предприеме 

необходимите мерки, а след това комисията може да отнесе случая до Съда на 

ЕС. 

 

Източник: Bloombergtv.bg 

 

Заглавие: До 2026 година космическите отпадъци ще унищожат напредъка за 

парниковите газове 

 

Линк: https://www.bloombergtv.bg/a/88-futurizam/153414-do-2026-godina-

kosmicheskite-otpadatsi-shte-unishtozhat-napredaka-za-parnikovite-gazove 

 

 
 

Текст: Прогнозите сочат, че до 2060 г. антропогенното въздействие от космически 

отпадъци ще се изравни с космическия прах, подкопавайки усилията за 

намаляване на парниковите газове на Земята. Монреалският протокол 

предвижда изгаряне на космически активи, но не е отчитал мащаба, който ще 

достигне този процес. Това каза Камен Илиев, директор на Центъра за 

изследвания по национална сигурност и отбрана (ЦИНСО) към БАН , в 

предаването "Футуризъм" на Bloomberg TV Bulgaria с водещ Антон Груев. 

 

Огромни са рисковете от космическите отпадъци, особено от малките 

комерсиални сателити, посочи гостът. В момента в Космоса лети рояк от 

сателити - между 30 и 50 тона алуминий, които имат жизнен цикъл от три до пет 

години. При изгаряне те замърсяват атмосферата, изостряйки парниковия 

ефект. 

 

"Вторият проблем, който ни грози и е свързан с малките спътници, е, че 

извеждането на всички тези ракети засилва, изгорелите газове, които се отделят 
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и натрупват. Това е т.нар. черен въглерод, който е 50 пъти по-плътен от нормалния 

и води до създаването на изключително голям проблем с изгорелите газове". 

 

Антропогенното въздействие от страна на човека в момента е такова, че в скоро 

време ще се изравни с така наречения космически прах, изтъкна Камен Илиев. 

"Всичко това, което от една страна носи революция в технологиите и създава 

възможности, от друга страна по-скоро по-рано, отколкото късно, носи огромни 

рискове". 

 

"Разчетите са, че към 2060 г. проблемите, които ние се опитваме да намалим - 

ограничаване на парниковите газове и спиране на затоплянето, ще се изравнят 

с проблема от това, че в близка орбита има толкова много материали и метали, 

които ще замърсяват допълнително". 

 

Политическо съревнование 

 

В Космоса винаги е имало политическо съревнование. Законът за мирно 

използване на Космоса от 1967 г. (ратифициран от ООН) постановява мирно 

използване, свободен достъп, липса на териториални претенции, забрана за 

ядрени оръжия и оръжия за масово поразяване, и международна отговорност на 

държавите. 

 

Но динамиката на света размива понятията, особено при технологии с "двойна 

употреба" (напр. лазер за комуникация или оръжие). Всички космически 

технологии са с двойно предназначение, изтъкна Илиев.  

 

Изкуственият интелект се използва в Космоса от над 30 години, основно за военни 

цели като разпознаване на образи и наблюдение на Земята (разузнаване), а 

сегашният му бум е възможен благодарение на напредъка в производството на 

4-нанометрови чипове, каза още гостът. 

 

Нови международни договори 

 

Илиев каза, че нуждата от нови международни договори за неразпространение 

на оръжия в Космоса и за регулиране на екологичното замърсяване, причинено 

от космическите дейности. 

 

"Новите технологии не са в обхвата на съществуващите споразумения или 

съществуващия закон за използване на космическите пространства. Много от тях 

са с двойно употреба и те не са класифицирани като оръжие. Тоест, тук въпросът 

е чисто политически и социален за това как хората на Земята ще се 

споразумяваме. Първо, може би, да няма тук конфликти, а след това да 

елиминираме тази възможност конфликтите от тук да бъдат пренесени в 

Космоса". 

 

Гостът изразява съмнения относно бъдещи конфликти на Луната и Марс, тъй като 

"няма доказателства, че човешката цивилизация може да се размножава извън 

Земята". 

 

Защита на данните и комуникациите 

 

Космическите центрове предлагат по-висока сигурност поради отдалечеността 

си. Въпреки това, наземната инфраструктура остава уязвима, посочи Илиев. По 



думите му винаги ще има съревнование между създаването на нова технология 

и търсенето на начини за нейното неутрализиране. 

 

Европейският съюз вече тества космическа комуникационна система, базирана 

на лазерно-оптично излъчване, която е по-устойчива на хибридни наземни атаки. 

 

Най-реалистичният сценарий за атака срещу космически технологии е чрез 

наземната инфраструктура, която ги поддържа. Унищожаването на контролни 

центрове прави спътниците безполезни. НАТО вече е включило Космоса като пета 

област на действие на блока. "Бяха земя, въздух, море, след това се въведе 

киберпространството и след това Космосът бе включен като петата област на 

защита".  

 

С развитието на технологии като квантова комуникация, хакерските атаки ще се 

променят. Вместо стандартни кибератаки, ще има други методи, като 

заслепяване на сензори с лазери. 

 

Източник: Вяра 

 

Заглавие: Първан Дангов: Такса “битови отпадъци” скача от 30 до 50 % в Дупнишко 

 

Линк: https://viaranews.com/news/17652939707502/parvan-dangov-taksa-bitovi-

otpadatsi-skacha-ot-30-do-50-v-dupnishko 
 

 
 

Текст: Община Дупница и през 2026 г. ще продължи да начислява такса “битови 

отпадъци“ (ТБО) на базата на данъчната оценка на имотите, а не на принципа 

“замърсителят плаща“. 

 

Единият от аргументите за това е, че жителите на общината няма да бъдат 

принудени да плащат огромни суми за сметосъбиране. Втората причина е 

необходимостта от допълнителна информация за броя на обитателите на 

жилищата. Това става ясно от интервю за ТВ Запад, в което кметът Първан Дангов 

говори за предстоящите промени по отношение на таксата за смет. 

 

“Ако бяхме приели принципа “замърсителят плаща“, макар и критериите да не 

са ясни, излизаше, че едно домакинство с 4-членно семейство, което притежава 

жилище от 100 кв. м и дворно място, трябва да плаща 400 лева. На заседанието 

на Общинския съвет на 18 декември ще предложим таксата отново да се 

определя според данъчната оценка, като ще има завишение за града и селата. 

То ще бъде по-голямо за селата заради големите разлики и диспропорции. 

 

Увеличението в града ще е около 30 процента, а в селата – до 50 процента. 

Вторият аргумент да се откажем от принципа за количеството отпадък е това, че  

данъчните партиди, с които са регистрирани данъчно задължените лица, 

собственици на жилищните имоти, не дават реална представа за броя на 

хората, които обитават едно жилище. 
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Особено за тези, които  притежават две или три жилища. Нужна е допълнителна 

информация, свързана  с осъвременяване на партидите и несъвършенствата по 

отношение на адресната регистрация“, обясни Първан Дангов. Той даде пример 

с хора с адресна регистрация в Бобошево, които генерират отпадъци в Дупница, 

за което не плащат. 

 

Кметът на Дупница подчерта, че кампанията по предоставяне на декларации за 

ползвателите на имотите ще продължи. Очаква се тя да даде реална представа 

за броя на хората, които ползват услугата по сметосъбиране, и да доведе до 

ефективно определяне на таксата за битови отпадъци с въвеждане на принципа 

“замърсителят плаща“. 

 

Градоначалникът е на мнение, че съдовете за смет в общината са достатъчни, но 

се ползват недобросъвестно. Даде пример с изхвърляне на мебели от 

домакинствата около контейнерите, което е абсолютно нередно. 

 

Както писахме, с докладна записка се предлага от 2026 г. таксата за смет в 

града да стане  7,70,  в селата 10,20 промила върху данъчната оценка, а за 

нежилищни имоти - 11,40 промила. 

 

Източник: PA1 

 

Заглавие: На сигнали за незаконни сметища и нерегламентирано палене на 

отпадъци са реагирали от Екоинспекцията в Пазарджик 

 

Линк: https://pa1-media.bg/%D0%BD%D0%B0-

%D1%81%D0%B8%D0%B3%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-

%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B8-

%D1%81%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%89%D0%B0-%D0%B8-

%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B5/ 

 

 
 

Текст: 15 сигнала са поданени на „зеления телефон“ и по електронната поща в 

РИОСВ-Пазарджик през месец ноември, сочи справка на Екоинспекцията. 

Повечето от тях са за нерегламентирано изхвърляне на отпадъци, горене на 

такива и незаконни сметища. 

 

В един окт сигналите се посочва, че под гробищния парк в гр. Септември 

неизвестна фирма копае дупки до околовръстния път и заравя тонове отпадъци. 

Проверката на място е констатирала наличие на два огромни изкопа с 

правоъгълна форма под гробищния парк на гр. Септември, оградени със земна 

маса, примесена с битови и строителни отпадъци. 

 

Установени са изкопи и от двете страни на отводнителен канал под гробищния 

парк. По околовръстен път към завод ,,ИСАВ-2‘‘, на ниви отляво и отдясно на пътя, 

има още няколко изкопа, оградени със земна маса, примесена с отпадъци, 

както и следи от заравяне на битови, строителни отпадъци и от пътно-строителна 

техника. На кмета на община Септември е дадено предписание със срок да 
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организира почистването на замърсените с отпадъци изкопи и терени и да се 

предприемат мерки за недопускане на ново замърсяване. Предстои 

последващ контрол. 

 

Подаден е и сигнал за нерегламентирано сметище в землището на с. 

Дебращица, общ. Пазарджик. При проверка на място е констатирано наличие 

на сметище от битови, строителни и производствени отпадъци на площ около 

1300 кв.м., за почистването на което е дадено предписание при планова 

проверка на РИОСВ. Предписанието не е изпълнено и замърсяванията не са 

почистени. Предстои съставяне на АУАН на кмета на община Пазарджик. 

 

Извършена е проверка и по сигнал за силна миризма от изгаряне на отпадъци в 

асфалтова база в землището на с. Хаджиево, общ. Пазарджик. На 

производствената площадка не се установи горене на отпадъци, както и следи 

от изгаряне на отпадъци. Органолептично, не се установи неприятна миризма. 

Асфалтосмесителната инсталация работи само с течно гориво (мазут). 

Изпускането на емисии в атмосферния въздух от неподвижния източник 

(асфалтосмесител) се извършва организирано, от изпускащо устройство. 

 

Операторът извършва собствени периодични измервания на емисии, изпускани 

в атмосферния въздух от неподвижния източник. Анализът на резултатите показва 

спазване на нормите за допустими емисии. Към момента на проверката, 

преминавайки по общински път, в посока асфалтова база в м.Алчака, се 

установи изгаряне на отпадъци на нерегламентирано сметище с площ около 

500 кв.м. в землището на с. Хаджиево. Районът е задимен и се усеща неприятна 

миризма на изгоряло. Кметът на село Хаджиево е подал сигнал на тел. 112 и екип 

на РСПБЗН-Пазарджик потушава пожара. Дадени са предписания на кмета на 

община Пазарджик и на кмета на с. Хаджиево за почистване на замърсения 

терен, недопускане на последващо замърсяване и палене на отпадъци. РИОСВ-

Пазарджик ще извърши последващ контрол. 


